

1918—1968

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

За физкультурные кадры

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 7 (527)

Пятница, 23 февраля 1968 г.

Цена 1 коп.

Год издания
четырнадцатый

Слава доблестным Вооруженным Силам СССР!

СЕГОДНЯ, 23 ФЕВРАЛЯ, советский народ, все прогрессивное человечество отмечает славную дату — 50-летие Вооруженных Сил Советского государства.

Наш народ славит своих защитников, отдавая дань глубокого уважения и восхищения их героическим делам.

Нынешний юбилей Советских Вооруженных Сил особенный: он отмечается вслед за 50-летием Великой Октябрьской социалистической революции. Доблестные Советские Вооруженные Силы, прошедшие полувековой путь, путь невиданного героизма, славного ратного труда и триумфальных побед, бдительно охраняют созидательный труд строителей коммунизма. Крупное уче-

ние «Днепр», проведенное в канун 50-летия Великого Октября, явилось убедительным боевым отчетом Центральному Комитету КПСС и Советскому правительству о готовности Советской Армии надежно защищать завоевания социализма.

Советская Армия и Военно-Морской Флот ныне — это могучая и грозная сила. Она вооружена лучшим в мире оружием. Советские воины — от солдата и матроса до маршала и адмирала — это настоящие мастера воинского дела, отлично владеющие военной наукой и вверенной им превосходной техникой, это люди, безгранично преданные своей Родине, партии, делу коммунизма.

Юбилей Советских Вооружен-

ных Сил отмечается в обстановке новых славных успехов, достигнутых нашей Советской социалистической Родиной в коммунистическом строительстве, в развитии экономики, науки и культуры, в повышении благосостояния трудящихся. Он отмечается также в обстановке дальнейшего обострения международной напряженности, усиления агрессивности и реакционности империализма вообще, американского в особенности. В этих условиях юбилей Советских Вооруженных Сил проводится под знаком повышения бдительности, мобилизации всех миролюбивых сил и народов на постоянную готовность дать сокрушительный отпор агрессивным действиям империализма. Эту зна-

менательную дату мы отмечаем в обстановке усиления военно-патриотического воспитания советских людей и прежде всего нашей молодежи.

Коллектив нашего института, среди наград которого — орден Боевого Красного Знамени, с чувством величайшей гордости вновь обращается сегодня к славным боевым традициям лесгафтовцев, проявивших мужество, отвагу, боевую доблесть в боях с белофиннами и немецко-фашистскими захватчиками в годы Великой Отечественной войны. Сегодня наше особое внимание и глубокое уважение мы выказываем сотрудникам института, нашим товарищам по работе, отдавшим многие годы

своей жизни службе в Советских Вооруженных Силах и имеющим боевые заслуги перед Советской Родиной. Среди них П. Г. Корешев, В. Н. Молодкин, М. Г. Харчиков, Г. Г. Майский, В. К. Козлов, Л. А. Брусиловский, Б. И. Пручанский, С. П. Иванов, М. А. Корхин, Б. В. Павлов, Б. Д. Каган, И. Н. Анкуда, Н. В. Зимкин, М. В. Баранчиков, В. С. Школданова, О. В. Никифорова, В. Ф. Матвеев, С. Г. Новожилов, В. Д. Шапошников и многие другие.

Коллектив института в день славного юбилея Советской Армии и Военно-Морского Флота шлет горячий привет всем советским воинам — доблестным защитникам Социалистического Отечества.

ДОСТОЙНО встречают 50-летие Советской Армии командно-преподавательский состав и слушатели дважды Краснознаменного Военного факультета.

Секретарь комитета ВЛКСМ факультета капитан Е. Катков сообщил нам, что в текущем учебном году в комсомольских организациях факультета широко развернулась работа по воспитанию комсомольцев и молодежи на боевых, революционных и трудовых традициях советского народа. Интересные мероприятия проведены по инициативе комитета комсомола и кафедры теории и организации физической подготовки. Секция туризма (председатель со-

Память о подвигах не померкнет

вета секции — А. С. Булатов) в юбилейном году провела ряд экскурсий в музей города Ленинграда, по местам революционной деятельности В. И. Ленина в Разливе, на Пискаревском Мемориальном кладбище, на Пулковские высоты, по местам боев 42-й Армии — по маршруту Красное Село — Ропша.

В честь 46-летия подавления Кронштадтского мятежа военфа-

ковцами совершен лыжный поход по маршруту Лисий Нос — форты — Кронштадт. Участники похода (их сопровождал участник

На Краснознаменном Военном факультете

подавления мятежа Л. И. Захаров) несли с собой революционное знамя, которое в 1921 году факультет, носивший тогда наименование Петроградские курсы физической культуры и спорта, — получил за активное участие в подавлении мятежа.

В Кронштадте участники похода были встречены моряками Краснознаменного Балтийского Флота, состоялся короткий митинг. Военфаковцы ознакомились с жизнью и бытом моряков Балтфлота.

Г. МАЙСКИЙ

В шестнадцать мальчишеских лет

ШЕЛ 1918 ГОД. Во всех городах Советской России создавались отряды Красной Армии. Добровольцем решил записаться и ученик рязанской гимназии Лев Орлов. Но мог подвести возраст: шестнадцатилетних на фронт не брали. Подростку помог знакомый писарь. Став за один день «старше» сразу на два года, Лев в составе красноармейской части, сформированной из рязанцев, отбыл на Восточный фронт. «На Колчака!» — гласили полотнища, укрепленные на вагонах эшелона. «На Колчака!» — кричали плакаты на стенах станционных зданий.

Орлова определили в инженерный батальон 2-й стрелковой дивизии. Дали телефонные аппараты, кабель, объяснили обязанности: держать непрерывную связь с Москвой, с частями армии. Комиссар похлопал его по плечу, сказал: «Действуй, парень!» и ушел. Других инструкций не было, во всем предстояло разбираться самому.

Лев начал с того, что разобрал телефонный аппарат. Оказалось, что собрать его гораздо труднее.

Выручил захваченный с собой учебник физики. Вместе с товарищами Лев за короткое время изучил устройство телефонных аппаратов систем, какие только имелись в армии. А вскоре в Уральском укрепленном районе начал работать коммутатор на 100 номеров, собранный связистами.

Первый же бой показал, что телефонисты (молодые еще, не имеющие опыта красноармейцы), действуют отлично. При форсировании реки Белой под огнем противника связь не прерывалась ни на минуту.

Боевые будни связиста известны. Искали повреждения на линии и ночью, и под палящим солнцем; и под обстрелом. Вот здесь-то и пригодилась Орлову закалка, полученная в секциях гимнастики и легкой атлетики. Ведь Лев и его старшие братья владели рекордами Рязани в беге, прыжках и метаниях.

От коня, который полагался ему, Лев отказался. Городецкий житель, он больше доверял технике: ездил из части в часть на велосипеде с телефонным аппаратом и мотками проводов за спи-

ной. «Лошадь могут убить, а велосипед не подведет».

В АВГУСТЕ 1919 года Л. Орлову было поручено установить телефон в штабе начальника гарнизона г. Уральска Василия Ивановича Чапаева. На всю жизнь запомнились юноше пронизательные голубые глаза нахдыва, его яркая образная речь. А через месяц Лев первым принял телефонограмму о гибели легендарного Чапая.

Красноармеец Л. Орлов участвовал в разгроме белых банд в уральских степях, в установлении Советской власти во многих городах и селах. А в перерывах между боями он учил однополчан грамоте, рассказывал им об астрономии, о работах Циолковского, о возможности космических полетов.

Почти пятьдесят лет педагогического стажа за плечами заведующего кафедрой гимнастики нашего института Льва Павловича Орлова. А первыми его лекциями были те, которые он, участник гражданской войны, прочел своим товарищам-красноармейцам в 1918 году.

Н. СТЕПОЧКИНА

СТЕНД МУЗЕЯ РАССКАЗЫВАЕТ...

В Музее истории Ленинграда в одной из витрин зала «Комсомол в Великой Отечественной войне» есть уголок, посвященный партизанам-лесгафтовцам. Здесь представлены фото бойцов партизанского отряда, которым командовал Д. Косицын, — комиссара отряда В. Шапошникова, партизан В. Ермолаева, В. Евстафьева, П. Луговцева, Н. Мещанинова.

К 50-летию ВЛКСМ экспозиция, посвященная истории комсомольской организации города, расширится. Необходимо пополнить ее и материалами о боевых делах воспитанников нашего института. Можно ведь собрать не только новые фотодокументы, но и вещи, дневники ветеранов, их воспоминания и т. д. Институт, участники боев, вероятно, помогут музею в этом.

Л. БАСАЛАЕВА

ПОЗДРАВЛЯЕМ ВАС, ДРУЗЬЯ!

ПИОНЕРЫ и комсомольцы 243-й школы Октябрьского района, борющейся за присвоение школе имени партизанского командира Д. Косицына, сердечно поздравляют своих друзей — слав-

ный коллектив лесгафтовцев со знаменательной датой — 50-летием Вооруженных Сил СССР.

Совет дружины
Комитет ВЛКСМ 243-й школы

В ряду защитников Кавказа

В СЛАВНОЙ ЛЕТОПИСИ обороны Кавказа в годы Великой Отечественной войны почетное место по праву принадлежит воинам — известным спортсменам нашей страны. Они проявили себя мужественными и смелыми бойцами в битве за Кавказ, которой ныне исполняется 25 лет.

В трудных условиях они вели огромную работу по горнолыжной и альпинистской подготовке наших войск. Бойцы и офицеры, которым они передали свой опыт, успешно выполняли важные для всего фронта операции.

В числе участников обороны Кавказа — и многие спортсмены Ленинграда. На днях в редакции газеты «Смена» состоялась их встреча. Это мастер спорта, заслуженный тренер РСФСР М. М. Бобров, мастер спорта, бывший чемпион по прыжкам с трамплина и слалому, ныне преподаватель нашего института Б. Н. Медведев, ветеран альпинизма В. А. Максимов, инженер, он по-прежнему увлечен и тренерской работой и у него немало способных учеников, в числе которых и мастер спорта Максимова — его дочь, студентка университета. Пришел увидеться со своими боевыми товарищами Е. А. Белецкий, заслуженный тренер СССР, заслуженный мастер спорта. Его — токаря-универсала, автора книг по своей основной специальности, а также по альпинизму, — хорошо знает весь Кировский завод.

Белецкий — участник одного из самых ярких эпизодов эпопеи кавказской обороны: он был в составе воинов-альпинистов, сбро-

сивших в феврале 1943 года фашистский флаг с Эльбруса и вновь водрузивших на величавой вершине алое знамя.

Пришел на эту встречу кандидат педагогических наук, доцент Краснознаменного Военного факультета нашего института А. С. Булатов — бывший командир пулеметного взвода, под началом которого плечом к плечу воевали бойцы тринадцати национальностей. Пришел А. С. Кельзон, мастер спорта, кандидат технических наук, доцент Высшего морского инженерного училища.

Живут и работают в Ленинграде и по-прежнему верны спорту И. Ф. Мокропуло, С. С. Смирнов

и др. Многие вспомнили ветераны. Участники встречи написали письмо своим соратникам, ныне живущим в Москве. В марте в столице состоится слет всех альпинистов и горнолыжников, участвовавших в обороне Кавказа.

О работе в частях в дни обороны Кавказа рассказывает сегодня старший преподаватель В. Н. Медведев. Его воспоминания мы печатаем ниже.

В. ТУРКИН

На снимке: ленинградские спортсмены, участники обороны Кавказа — в редакции газеты «Смена».

Фото А. Пирожкова



Спорт-боец горного фронта

В ГОДЫ БЛОКАДЫ в нашем институте, как известно, размещался штаб партизанского движения, руководивший действиями отрядов, действовавших в Ленинградской области.

Отряд, бойцом которого был и я, вернулся после выполнения поставленной перед ним задачи в ноябре 1941 года. Меня, старшего преподавателя кафедры лыжного спорта, направили тогда работать на учебный пункт партизанского движения, расположенный в Кавголове, на нашей лыжной базе. Вместе со мной получили туда назначение партизаны М. Химичев, Б. Бергман, Е. Мионов. Нашей задачей была подготовка лыжных отрядов к ведению боевых действий на лыжах.

В конце марта 1942 г. мы закончили работу и были откомандированы в распоряжение института, который 26 марта 1942 года эвакуировался в г. Нальчик.

ЛЕТОМ 1942 г. враг был на подступах к Кавказу. Штаб Закавказского фронта организовал школу военного альпинизма и горнолыжного дела. Мне предложили подобрать 10 студентов, владеющих горнолыжной техникой. Но в то время в вузе оставалось всего пять студентов-лыжников. Остальные пять добровольцев были из числа легкоатлетов, гимнастов и боксеров. Это В. Гуреев, С. Смирнов, А. Просветова, Р. Вздор, Л. Никитин, С. Козлова, В. Нилов, Б. Михайлов, В. Туманов, Туманова.

В таком составе группа отправилась в Бакурнани, куда уже съехались специалисты со всего Советского Союза.

Под руководством специалистов мы прошли кратковременные курсы по военному альпинизму. Одновременно мне поручили вести семинар преподавателей по горнолыжному делу.

После окончания курсов мы приступили к подготовке воинских частей Закавказского фронта. По-

началу встретились с трудностями — если альпинистским снаряжением бойцы были обеспечены полностью, то горных лыж, ботинок и креплений не хватало. Однако проблема лыжного инвентаря в скором времени разрешилась очень просто. В ходе наступления в предгорьях Кавказа нашим частям удалось захватить трофеи — несколько вагонов лыж, предназначенных для немецких горных частей (а также около 40 вьючных мулов).

Курсы переподготовки горных частей были рассчитаны на три месяца. В течение этого срока офицеры и сержанты должны были овладеть основами горнолыжной техники и альпинизма.

Несмотря на тяжелую работу в неблагоприятных метеорологических условиях, несмотря на горную болезнь, опасность обвалов, трещины, мы делали все, что только было возможно.

Воспитанники нашего вуза с честью выдержали экзамен. Они оказали огромную помощь фронту. Командование Закавказья наградило большинство из нас орденами и медалями.

Б. МЕДВЕДЕВ,

старший преподаватель кафедры лыжного спорта

Подарок наркома

ПЕРВЕНСТВО Красной Армии по лыжному спорту в 1934 году проводилось в г. Свердловске. Аспирантка кафедры физиологии нашего института В. В. Васильева как член семьи военнослужащего была включена в сборную команду Балтийского флота. Незадолго до этого Вера Васильевна стала чемпионкой Ленинграда на дистанциях 5 и 8 км. Успех вдохновил спортсменку, и она поставила перед собой цель: выиграть соревнования, поддержать честь родного города на уральской лыжне. Но задача была не из легких. В Ленинграде в то время лыжные гонки проводились почти всегда по слабопересеченной местности. А дистанция в Уктусах отличалась обилием крутых подъемов и сложных спусков.

И вот наступил день старта. Лыжникам предстояло пройти 5 километров. Погода выдалась морозная, солнечная, скольжение было отличным. И тяжелая уктусская трасса покорилась ленинградке, В. В. Васильева и на этот раз была первой. А вечером, в торжественной обстановке наркомвоенмор К. Е. Ворошилов вручил спортсменке именные золотые часы.

1934 год оказался счастливым для В. В. Васильевой. Летом на чемпионате СССР по легкой атлетике она одержала победу в беге на 800 м.

Занятия спортом не помешали аспирантке закончить кандидатскую диссертацию.

А недавно В. В. Васильева представила к защите докторскую. В работе над диссертацией, посвященной приспособленности сердечно-сосудистой системы к физическим нагрузкам, ей помогло глубокое знание спорта, большой личный опыт выступлений в соревнованиях.

Н. АЛЕКСАНДРОВА

На спартакиаде Ленинграда

Вторые в биатлоне

Закончились соревнования на лыжне IV зимней спартакиады г. Ленинграда. Команды биатлонистов «Буревестника» целиком состояли из спортсменов нашего института. Остро развернулась здесь борьба как по группе мужчин, так и среди юниоров и старших юношей. Призовые места оспаривали такие грозные соперники, как СКА, «Динамо», «Труд», «Локомотив».

Наши спортсмены проявили исключительную выдержку, волю к победе и мастерство и заняли общее II место.

Хочется отметить самых молодых участников — юношескую команду, впервые выступавшую в столь ответственных соревнованиях и сумевших занять II место в гонке на 10 км со стрельбой на двух рубежах и в эстафете биатлона (3×5 км). Все они — учащиеся школы тренеров. Это Николай Норчешкин, Геннадий Шалапов (оба вошли в сборную команду юношей г. Ленинграда), Геннадий Макаров, Владимир Федорун.

В сборную города юниоров вошел и Леонид Афанасьев.

В мужской команде норматив мастера спорта выполнил студент IV курса педфака Николай Смирнов.

В. ПАВЛОВ

На практику с отличными знаниями

В июле нынешнего года учащиеся III курса школы тренеров предстанут перед Государственной квалификационной комиссией. Это первый выпуск юношей и девушек, поступивших к нам в возрасте 15—17 лет.

За годы учебы много было вложено труда как преподавателями, так и самими учащимися. Итоги прошедшей зимней экзаменационной сессии позволяют сделать вывод, что вложенный труд дал хорошие плоды. Радует не только довольно высокий средний балл на сессии (4,2), но глав-

ным образом содержательные, свидетельствующие о глубоком знании материала ответы большинства учащихся. Восемь человек — О. Витол, Г. Груздева, Н. Кедря, В. Тимачкова, В. Иванов, Г. Смагина, О. Коженикова, Л. Афанасьев — сдали сессию на «отлично».

В эти дни выпускной курс идет в ДСШ и коллективы физкультуры, чтобы закрепить свои знания и приобрести практические навыки тренерской работы. Ведущие преподаватели Н. Д. Иванов, А. М. Данилов, Б. Н. Медведев, Э. А. Шмидт, Ю. Л. Детков провели большую работу, готовя своих воспитанников к педагогической практике. Можно быть уверенным, что и этот ответственный раздел профессиональной подготовки будет осуществлен выпускниками успешно.

В. ЧУДИНОВ, директор школы тренеров

ПО-ПРЕЖНЕМУ СРЕДИ ЛИДЕРОВ

Первенство страны по волейболу в классе «А» среди женских команд в разгаре. Позади три тура.

Волейболистки нашего института готовились к первенству серьезно и находятся в хорошей спортивной форме. Однако не надо забывать, что и противники подготовились также достойным образом. Слабых в 1-й группе класса «А» нет. Каждая встреча требует полной отдачи сил.

Мы были свидетелями жарких боев, развернувшихся на Зимнем стадионе в Ленинграде в первом туре, где наши девушки сыграли хорошо и заняли в своей подгруппе первое место и среди всех 12-ти сильнейших команд уступили только одной — ЦСКА. Во втором туре (в Кадиевке) они сыграли менее удачно, но находятся и сейчас в числе лидеров.

Большое значение имели игры второго круга (зимнего), который взял свое начало в Одессе, а закончился в Казани. В Одессе нашим девушкам пришлось встречаться дважды с ведущими командами страны, такими, как ЦСКА, «Локомотив» (Москва) и «Спартак» (Харьков). Результаты этих игр должны безусловно радовать нас — пять побед и только одно поражение (от ЦСКА).

По сумме очков, набранных в трех турах, мы находимся во втором месте. Впереди только команда ЦСКА, имеющая 33 очка. У нас — 30 (по новому положению, за победу дается 2 очка, а за поражение — одно). Однако за нами вплотную идут несколько команд, а поэтому приходится все время быть в боевой готовности: малейшее расслабление, и команда сразу теряет возможность быть среди призеров.

Пока наша команда среди лидеров. Но впереди много ответственных поединков (четвертый тур в Казани и еще два круга летом).

Коллектив института надеется, что волейболистки СКИФа с честью выдержат этот трудный экзамен.

И. МЕЩЕРЯГИН